

在习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 ——新时代新气象新作为

海南昌江： 木棉花开游客来 黎族姑娘吃上旅游饭

中央媒体看海南

■ 新华社记者 李金红

昌江黎族自治县位于海南岛西部，每年2至3月木棉花盛开，春天到昌江看木棉花已成为海南岛西部旅游的热点之一。昌江县旅游局统计数据显示，2月15日以来，昌江县接待游客10多万人次，实现旅游收入1730.48万元，同比增长8.9%。

游客增加，让家住海南昌江黎族自治县七叉镇重合村的黎族姑娘符丽萍“沾光”。“在家门口赚钱，还帮助同乡的姐妹实现了就业。”符丽萍说，春节期间的生意异常火爆，她经营的农家乐雇了7位姐妹，游客吃饭都要排队。

符丽萍告诉记者，十六岁时，因为家里穷，身为长女的她无奈辍学外出打工。从餐饮服务员、领班到大堂经理，符丽萍一路打拼，原本她想在城里安家，但看到家乡游客越来越多，她萌生了创业的念头。2016年，符丽萍返乡投资了30多万元开了一家名为“黎族之乡”的农家乐，当年就实现盈利。

符丽萍的华丽转身是昌江调整产业结构的一个缩影。昌江矿业开采已有百年历史。长期以来，昌江工业占据GDP半壁江山。在相关政策支持下，昌江努力转型，并取得了一定成效。

黄玉宁说，昌江还结合自身特色

记者采访了解到，目前昌江以“旅游兴县”为出发点，坚持以发展旅游业作为转方式调结构的主攻方向。

据昌江县旅游局局长黄玉宁介绍，昌江正在向生态宜居的山海黎乡转变。近年来，昌江全面开展全域旅游创建工作，连续四年开展“昌化江畔木棉红”旅游文化活动月，将县内霸王岭、棋子湾等旅游资源串联起来，吸引了大量游客。

得益于旅游业发展，符丽萍去年为母亲盖了房子，今年她有一个心愿，要给家人买车。“家乡变得越来越美，我们吃上了旅游饭，日子过得越来越敞亮了。”符丽萍说。

(新华社海口3月3日电)

新时代的奋斗者

海南椰子类食品龙头企业创始人黄春光 实干创新发展 奋斗成果共享

■ 本报记者 李佳飞 通讯员 王先伟

“来来，尝一下我们的姜汁椰奶！”3月2日上午，走进文昌市龙楼镇椰子王国建筑大堂，海南春光食品有限公司董事长黄春光热情地端出一壶热饮来分给每一个人。

“香甜可口。”“嗯，似乎有点太甜了些。”……听完众人意见，他自己也品尝了一口，转身对旁边的工作人员说：“是浓了点，味道需要再调试一些。”

他身后，是一座巨型椰子雕塑，乳白色椰汁从破壳的椰子里倾泻而出，设计感十足。

这是国内首座以椰子文化为主题的观光工厂，刚刚建成，今年春节开始试运营，“大体框架都搭好了，但还有很多细节有待完善。”黄春光说。这段时间，慕名前往椰子王国游览的游客让工作人员应接不暇，而他本人，也是每天都到工厂查看，聆听各路来访者的建议。“这是企业再次转型升级的重磅之力，以后这里不仅生产销往全国各地的优质农特产品，而且将成为海南旅游版图中的一大亮点，让来自各地的游客，领略海南椰乡的风情。”他说。

企业发展创新求变

走进椰子王国，浓郁的椰乡气息扑面而来：椰子壳点缀的墙面，一幅幅就地取材的壁画将海南田园风光尽收眼底，LED屏和立体墙设计，生动地讲述着一个个有关椰子的故事和当地的风土人情……

文昌椰子半海南，东郊椰子半文昌。从小在“椰子之乡”——文昌市东郊椰林长大，黄春光对椰子有着别样的情感。1987年，22岁的他第一次跟随父亲去广州卖椰子，开始做椰子贸易生意，后来帮广东人加工椰肉等半成品，因为门槛低、竞争大，一年下来，全家只赚到1万多块钱，“没有自己的品牌和工厂，利润太低”。

为改变困境，1996年，黄春光带着仅有的3万余元回到家乡文昌，注册成立了春光食品有限公司。

说是“公司”，但当时因条件简陋，并不是现在这番景象。黄春光回忆说，当时用木桩、沥青纸搭建的100多

平方米厂房还类似于“小作坊”。而如今，美观、时尚、安全、整洁的工厂向各地的游客敞开大门。走进椰子王国观光通道，透过玻璃窗，人们可以看到春光的椰香曲奇、菠萝蜜干、酥皮饼干等产品的加工过程。生产线上，全部采用的是从荷兰、瑞典、丹麦等多个国家地区巨资引进的先进设备，多位国外专家驻点工厂，指导生产和设备运营，一切井然有序。

游客品尝体验区，液晶显示屏循环播放各类提示和科普视频。黄春光说，为树立品牌，确保食品安全卫生，春光已构建起国际认可的食品安全保证体系，从原料采购、生产工艺、厂房环境、贮存运输等环节都进行了严格控制，力争每一件出品都“零缺陷”。

企业发展靠的是什么？黄春光说，他也常思考这个问题。而多年摸索的经验告诉他，春光依靠的正是优质的产品和服务，靠的是奋斗拼搏的精神和不断求变的创新意识。为适应市场和消费者的需求，春光食品不断引进高端技术人才、先进技术和一流设备，加大产品研发力度，将现代工艺和传统配方结合，不断推陈出新。

经过22年的发展，海南春光不仅建有多个生产加工基地，拥有遍布英国、美国等50多个国家和地区的营销网络，3000多名员工，而且成功建起第一座以椰子文化为主题的观光工厂，预计年产值增加数亿元。

创业致富不忘初心

在观光通道一侧，一排模拟真人实景的雕塑引起外地游客的好奇。“这是传统榨取椰子汁的八道工序。”黄春光解释说，虽然现在科技发达、现代加工设备很先进，但是体现底层劳动人民智慧的传统工艺，同样令人回味。

记者注意到，包括椰子王国在内的春光生产基地，基本都选择在文昌的农村地区，这里的椰子最具海南代表性，但交通相对不那么便捷，随着原材料的大量购进和产品的大量输出，物流费用占据了生产成本的很大比例。

接触过黄春光的人会有一个感觉，他不善言辞，但他尽量向世界敞开胸怀。

了解春光食品的人更有一个感觉，春光企业的发展壮大，不是靠说出来的，而是靠奋斗出来的。

20多年前，文昌曾流传过一句话：“一个椰子掉下来可以打到

边农户的利益。

如今，椰子王国建成招工，黄春光又一再强调，要优先吸纳当地及周边贫困农户和失地农民，以实现最大化就业来保障民生。

春光食品有限公司人事行政总监何启旺告诉记者，占地60亩、投资2亿多元的椰子王国，是春光发展蓝图上厚重壮丽的一笔，该项目的建设落成，是春光食品集团化发展的标志，为龙楼镇及周边农户提供了近600个就业岗位。

刚嫁到龙楼镇的新媳妇周怡，去年底应聘椰子王国旅游接待岗位，经培训后，今年春节正式上岗，从大年初一到十五，短短半个月的时间里，已接待观光游客数千人次。“企业发展带动当地农民就业，推动经济发展，外地人很是羡慕呢。”小周说，在文昌市龙楼镇、东郊镇，很多长期在春光食品就业的农民，不仅摆脱了贫困，还盖起了楼房，过上了富裕的小康生活。

(本报文城3月3日电)



海南春光食品有限公司董事长黄春光。
本报记者 袁深 摄

H记者手记 实干破题 创新发展

■ 本报记者 李佳飞

三个厂长。”说的是当时文昌很多人都做椰子加工生意，仅东郊镇就有100多家，规模差不多，都是清一色的小作坊。可是，只有春光食品脱颖而出，最终做成了大品牌。

回首春光的创业历程，不难看到，创新求变、实干兴企，贯穿着春光每一个转型升级的关键期。在市场经济大潮中，企业要靠实干破题

创新发展。或许，对黄春光而言，人的一生是需要不断学习的，活到老学到老。学习的目的是为了增广见闻、拓展信息，当信息积累到一定量的时候，要善于思考总结，强化创新驱动，不断挑战自我，推陈出新。因为创新是引领发展的不竭动力，只有创新，才能激活企业活力，才能勇立时代潮头，创造一流业绩。

科技到地头 果农信心足 中科院专家在万宁果园传授“养蜂经”

■ 本报记者 李佳飞 实习生 韦思瑶

2月26日下午，万宁市长丰镇马坡村暖意融融，74岁的王加聪教授缓缓走在竹竿塘合作社的荔枝园里。“今年这荔枝花开得真好，要是能有蜜蜂授粉，挂果率至少能提高15%以上。”他不时停下脚步，双手捧起开花的枝条，一边轻轻查看，一边讲述着他的“养蜂经”。

王加聪教授是中国农业科学院蜜蜂研究所育种中心原主任、中国养蜂学会蜜蜂育种专业委员会原副主任，

一生都在从事与蜜蜂相关的农业技术研究，对蜜蜂授粉、绿色农业、可持续发展等课题有过突出贡献，终身享受国务院政府特殊津贴。近年来，他几乎每年冬天都会来到海南万宁。

近日，通过媒体得知万宁地区种植的荔枝存在花开过密、人工疏花效率低、座果率低等问题后，王加聪主动要求进基层果园察看和技术指导。

“自然界的各种作物，约有30%是需要借助于昆虫授粉的，例如蜜蜂、蚂蚁、蝴蝶等，但这些昆虫数量少，能携带的花粉少，而且处于野生状态，很难

加以控制和利用，加上现代化农业生产广泛使用化学农药，破坏了昆虫的生态环境，消灭了大量野生授粉昆虫，不能满足花朵授粉的需要，所以，人工饲养蜜蜂很有必要。”在荔枝园，王教授边走边看向身边的农户们讲述。

经查看，万宁荔枝园内存在的主要问题是蜜蜂为代表的授粉昆虫太少，授粉率太低。虽然今年开花比去年多，但是雄花太多，可发育成果实的雌花太少。对此，王加聪建议，园区必须要多养蜂，养蜂不仅能有效提高园内种植水果的授粉率，增加座果率，同

时还能生产蜂蜜，一举两得。

“以前种荔枝只知道粪水勤能丰收，不知道花粉传授还有这么多门道！”荔枝园主人杨儒文有些不好意思。据介绍，杨儒文的荔枝园约有300亩，去年结果率只有约70%，每株荔枝产量30斤左右，“不是很理想”。为提高荔枝的产量，农户们也曾绞尽脑汁。“听广东的朋友说，种荔枝要把多余的水分摇下来，我们信以为真，天天来果园里摇树！”杨儒文的一番话惹得现场农技人员哈哈大笑。

在黄山青绿种养合作社果园里，

处处花开满枝，种植工人忙碌的身影也是随处可见。合作社理事长王进才告诉记者，他也尝试过饲养蜜蜂，但以前由于缺乏技术指导，不但没有发挥效益，他还常常“被蜜蜂蛰得满地跑”。

看着大家对养蜂技术交流兴致勃勃，王教授掏出自己的名片递给农户们说：“我每年冬天都会来海南，以后遇到什么难题就来找我。”

与此同时，他也呼吁，希望政府部门高度重视养蜂产业，建议将养蜂作为重要的扶贫产业，多出台一些政策支持鼓励农户养蜂。

(本报万城3月3日电)

旅游行业“抗雾保运”先进单位和个人受表彰

本报海口3月3日讯 (记者邓海宁 通讯员黎贞汝)今天下午，海口市旅游发展委员会召开2018年春节海口市旅游行业“抗雾保运”爱心行动总结表彰大会，对积极参与2018年海口市旅游行业“抗雾保运”爱心行动的企业及个人予以表彰。海口市4家涉旅行行业协会、52家酒店、7家景区、51名从业人员受表彰。

今年春节期间，受大雾天气影响，大量过海车辆和旅客滞留海口。期间，在海口市旅游委的组织下，海口酒店协会、海口旅游景区协会、海口市旅行社协会共发动爱心旅游企业63家，旅游志愿者1310人次，为过海滞留旅客提供温馨服务。

其中，酒店协会发动酒店52家、旅游志愿者1230人次，累计送出爱心餐51166份、鸡蛋28000个、矿泉水59710瓶；景区协会发动景区7家、旅游志愿者70人次，累计送出爱心餐9880份、鸡蛋5400个、矿泉水5680瓶；旅行社协会发动旅游志愿者15人次，在国际会展中心参与秀英区团委组织的救助站工作，发放了大量救援物资。同时，海口旅游企业通过自有的LED显示屏、提示牌实时更新港口航运信息，提示游客错峰出行，受到了滞港旅客的点赞。

9起扶贫领域腐败案例被通报

本报临城3月3日电 (记者刘梦晓 通讯员罗明楷 符开炳)日前，临高县纪委通报了近期查处的9起扶贫领域侵害群众利益的不正之风和腐败问题典型案例。

这9起典型案例分别是：临高县加来农场浪作业区主任陈开清收受危改户好处费问题；临高县博厚镇加六村党支部书记、村委会主任王学成在扶贫工作巾不正确履行职责造成国家财产损失问题；临高县博厚镇加六村委会委员郑太青在扶贫工作巾优亲厚友问题；临高县博厚镇加六村党支部书记、村委会主任陈现文在扶贫工作巾优亲厚友问题；临高县临城镇多莲村党支部书记、村委会主任谢建国在扶贫工作巾不正确履行职责造成国家财产损失问题；临高县博厚镇美所村委会委员兼妇女主任苏利丹在扶贫工作巾优亲厚友问题；临高县博厚镇领头稍村党员黄文松骗取国家贫困补贴资金问题；临高县临城镇多莲村党员谢卫明骗取国家贫困补贴资金问题。

通报要求，临高县各级干部要牢固树立“四个意识”，切实增强做好脱贫攻坚工作的责任感和自觉性，扛实脱贫攻坚政治责任，层层传导压力，强化日常监管，结合当前正在开展的3年的扶贫领域腐败和作风问题专项治理工作，及时发现和解决扶贫领域存在的腐败和作风问题，促进精准扶贫各项任务落实。

“本号田心鸡”获得绿色食材认证

本报椰林3月3日电 (记者李艳波 通讯员陈恩国)3月2日，陵水黎族自治县本号镇政府联合陵水商务局等单位，在本号镇举办2018新春元宵节电商扶贫农产品推介暨“本号田心鸡”绿色食材认证发布会。

活动现场，海南省酒店与餐饮行业协会授予了本号镇田心村集体企业“田心鸡绿色食材认证”证书，标志着该村田心鸡绿色生态农产品品牌的树立，对扩大销量、促农增收具有重要意义。

田心鸡放养于农村田间，以野草、虫、螺为食，肉质鲜嫩，因本号镇田心村集中饲养，以此得名“田心鸡”。2017央视厨王争霸赛将“本号田心鸡”作为指定食材。

现场还举办了本号镇第一届“最强田心鸡”“最美圣女果”比拼活动。本号镇镇长王勋表示，该镇积极借鉴其它地方电商扶贫的先进经验，成立了陵水首个“电商扶贫+产业扶贫”双线模式的电商扶贫中心，通过品牌塑造、吸纳就业等措施，助力该镇脱贫攻坚工作。

白马井镇别样年俗：正月十六拜年日



舞龙表演矫健有力，调声演唱激昂互动，各式花车竞相巡游……今天，儋州市白马井镇拜年日活动现场精彩纷呈，热闹非凡。

今年3月3日，正值农历正月十六，是白马井镇的传统拜年日。当地居民清晨就开始烧水、杀鸡、宰羊，打扫门前屋后；码头上挤满了买海鲜的人们，张罗丰盛的海味宴；街道上，舞龙、花车和调声等文体表演一波接着一波。

据介绍，这一天全镇举办如此具有全民联欢性质的拜年日活动，一方面加强亲友联络增进感情，另一方面也提升新的一年生产劳作的精神气。

本报记者 李宗平 通讯员 林晓云
特约记者 吴文生 摄影报道